

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANT
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Por la higiene y por la justicia

Es una verdad inconcusa, que entramos cada vez más en el concierto de las naciones cultas y civilizadas...

La resolución operada desde hace algunos años en materia de higiene experimental; los honoríficos resultados obtenidos por tantos higienistas...

El microscopio, ese instrumento de óptica tan preciado que nos revela la existencia de un gran mundo poblado de pequeños seres...

Al médico, al farmacéutico y al veterinario, conocedores de los misteriosos secretos de la ciencia y auxiliados de aquellos elementos de la investigación tan preciosos...

A la consecución de estos fines, tiene la gestión del higienista moderno, poniendo á tributo su ciencia, su tiempo, su actividad y hasta su salud...

Necesario es de todo punto que al higienista que ha de luchar con la ignorancia y la malicia, se le rodee de ciertos prestigios y se le den garantías de inamovilidad que tanto le sirva para imponerse al ignorante...

Se regularon por leyes especiales el aire que respiramos, las habitaciones que nos sirven de albergue, las telas y las ropas que cubren nuestras desnudeces, y los alimentos que nos son preciosos para la reparación de las pérdidas que constantemente experimenta nuestro organismo...

El higienista, no puede estar subordinada en modo alguno á los caprichos de quienes desconocen los preceptos científicos en que se funda todo el edificio grandioso y magnífico...

Nada nuevo hay en lo que apuntado queda, ni con ello nos hemos propuesto otra cosa que justificar la primera parte del epígrafe que encabeza este suelto trabajo...

Falta ahora explicar la segunda parte ó sea lo que intitulamos «Por la justicia» y seremos breves para no cansar más á los lectores que se quieren tomar el interés de leerlos...

En la sesión pública celebrada por el Ayuntamiento de La Unión el día 27 del pasado Mayo, se acordó la cesantía, así, sea y arcontamiento, del profesor veterinario titular don Gines Oliva, hermano del ilustrado médico inspector municipal de sanidad en esta ciudad...

Don Gines Oliva, profesor ilustrado y competente y subdelegado de sanidad, lleva ya algunos años desempeñando, á satisfacción de aquel vecindario y de los diferentes Ayuntamientos que allí se han sucedido...

José Mercedes Ros
Profesor Veterinario titular
Cartagena, 1910.

LA ESPADA DE PINZON

Entrega al rey
Madrid 30 (12 n.)
Eugenio Sellés entregó hoy al rey la espada que usó Pinzón y que poseía el exministro argentino Ceballos...

GASSET Y GUIRAO

Campaña fecunda
Madrid 30 (9 n.)
Diez Guirao conferenció extensamente con Gasset. Se mostraron de acuerdo en emprender una labor enalteciendo la política hidráulica y agraria...

Al mismo tiempo que el agrarismo defenderán las reformas pedagógicas y de higiene.
Diez Guirao ha marchado á Murcia en el correo.

CORTES

SENADO

(SESION DEL DIA 30) El terrorismo

Ruego de Bosch
Bosch ruega al Gobierno que adopte medidas para evitar los sucesos terroristas de Barcelona, como el de la explosión de la bomba en el carro blindado...

Aboga porque se recompense espléndidamente á quienes colocaron la bomba en el interior del carro blindado. Calbeton le contesta que el Gobierno hará lo posible por remediar esos crímenes...

Creo que los atentados de Barcelona son realizados por un loco solitario, probándole que se concedió 2500 pesetas para premiar á los que descubran á los terroristas, sin haberse presentado nadie á hacer revelaciones...

Censura la pasividad del pueblo y la resistencia de los propietarios para establecer porterías. El mensaje

Enmienda de Maestro
Se reanuda la discusión del mensaje. D. Tomás Mestre defiende su enmienda...

Historia del desarrollo de nuestra política en el norte de Africa, la conserencia de Algeiras y los sucesos anteriores á la guerra de Melilla. Relata las penalidades de los soldados por la falta de agua, censurando la improvisación de los Gobiernos...

Elogia á la oficialidad, narrando las operaciones. Ayuda á Primo de Rivera y Linarez, censurando las medidas de éste. Pide á Allende y Sampedro digan al el manifiesto del general Marina obediencia á criterio del Gobierno...

Crítica la táctica de los combates del 27 de Junio y 30 de Septiembre. Recuerda que le denunciaron un artículo en el que pedía el relevo del general Marina. Censura las posiciones ocupadas, considerándolas inútiles á excepción de Zeluan...

Pide á Aznar su opinión sobre Alhucemas. Calbeton defiende á Marina, rechazando los ataques contra éste. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 30) Constitucion de la Cámara

elección de la mesa
Aprobada el acta de la sesión anterior, se procede á elegir la mesa definitiva. Romanones resulta elegido presidente por 259 votos...

Se eligen después vicepresidentes: A Ruiz Jimenez, por 215 votos; Borronat, por 193 id.; Rosales, por 183; y Aparicio, por 174 id. A continuación se eligen los secretarios, obteniendo: Quiroga, 190 votos; Miranda, 156; Castell, 102; y Pi y Arsuaga, 68 id.

El juramento
Castell lee los artículos del reglamento, referentes á la ceremonia del juramento. Santacruz, en nombre de la minoría republicana, dice que solo les dan la importancia de una imposición...

Los republicanos—añade—prometeremos. En igual sentido se expresan Salaberry, Pablo Iglesias y Senantes. Jura el cargo Romanones, ocupando la presidencia. Para abreviar, los diputados juran de dos en dos, arrodillándose quienes juran y permaneciendo de pie quienes prometen...

De la mayoría prometen Morote y Bauer. Discursos de Romanones
En seguida hace uso de la palabra Romanones. Empieza agradeciendo la elección...

Razonos que careos de méritos para ello. Dice que fortalecido con el sufragio de la Cámara se siente firme y fuerte. Recuerda y elogia á sus antecesores...

Afirma que ellos serán su faro y su guía. Dejó á un lado la pasión, que trae una lucha constante, para inspirarme solamente en la justicia, prudencia y unanimidad, para hacerme digno de vuestra confianza. (Muy bien, en la mayoría.)

Hace una alusión á Azórate y Morot, diciendo que se les ofreció el puesto de presidente, sin poder vencer sus escrúpulos. Dice de Azórate, que es maestro en la ciencia del Derecho. Expresa su confianza en el régimen parlamentario...

Saluda al representante del partido socialista, único que carecía de representación con la Cámara y que era necesario oírle en el Parlamento. Espera que la presencia de Pablo Iglesias en la Cámara será utilísima para el país. Ocupándose de la constitución del Congreso, elogia las reformas electorales y del reglamento, que han permitido se discutieran todas las actas...

Hace resaltar la transcendencia de las actuales Cortes, que dilucidarán problemas que apasionan y afectan á lo íntimo de las conciencias. Confía en que habrá paz en las deliberaciones. Promete ser un presidente de las mayorías y las minorías, sin olvidar que es hombre de partido y tiene que apoyarlo...

Soy soldado de fila que tiene por bandera la democracia y la libertad; soldado del ejército que tiene por inspirador á Canalejas. Mi programa es el mismo de Alonso Martínez, que era cumplir y hacer cumplir el reglamento. Para ello solo necesito vuestra benevolencia. El cielo me dé acierto. (Grandes aplausos en la mayoría.)

Se suspende la sesión para hacer el sorteo de secciones. Reanuda la sesión se dá cuenta del sorteo de las secciones y se levanta la sesión.

Helena

Sobre el lecho de plumas, indolente duerme la marquesita seductora. Aun conserva en su boca sonriente un último mohín de pescadora.

Cubre una fina tela trasluciente su cuerpo que mil gracias atesora. Me postro ante su lecho, reverente, y levanto la holandá moldadora.

Queda ante mí su cuerpo de escultura que tiene de los lirios la blancura; abre los ojos negros asustada.

y al contemplarme ante sus pies rendido, su boca—de un color rojo encendido—prorrumpa en una alegre carcajada. Enrique Soriano.

LA HIJA DE ROMERO ROBLEDO

(POR TELEGRAMA) Su boda
Madrid 30 (12 n.)
Se ha verificado hoy la boda de la hija de Romero Robledo, con el médico D. Leopoldo Robles. Los novios recibieron muchos regalos.

LA CORRIDA DEL DOMINGO

El cartel
Ya se ha anunciado la corrida del próximo domingo. Se lidiarán seis toros, cuatro de D. Teodoro Valle y dos de D. Luis Baeza, ambos del Colmenar. Los matadores serán Negrete, Conejito III y Luis Mauro.

Los toros
Ayer mañana llegaron los seis toros, haciéndose el desajonamiento sin incidentes. Son seis pavos grandes y más iguales que los de la corrida última. La operación la presencié numeroso público.

EL REY A SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA) Viajes de ida y vuelta
Madrid 30 (5 t.)
El rey marcha esta noche á San Sebastián, de donde regresará para recobrar la contestación del Senado al Mensaje. Marchará nuevamente á San Sebastián y regresará cuando termine en el Congreso la discusión del Mensaje. En caso que lo requiera algún asunto urgente, Canalejas irá á San Sebastián.

La salida
Madrid 30 (9 n.)
A las ocho y cuarto, los reyes é infantes marcharon á San Sebastián. Las marchas de etiqueta, se despidieron en Palacio. El Gobierno y las autoridades fueron á la estación. Mañana, si sigue la mejoría, marchará doña Cristina.

ABARAN

Visita del señor Payá
Hace unos días tuvimos el gusto de ser visitados por el diputado del distrito, que vino á dar las gracias á sus electores. A pesar de ser día de trabajo, apenas fué conocida por las gentes la venida del señor Payá, se reunieron en el Ayuntamiento más de ciento cincuenta personas deseosas de saludarle y á su vez escuchar del mismo los propósitos que le animan respecto al porvenir.

La reunión que tuvo lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento y que parecía ser solo un acto de cortesía y agradecimiento de parte del señor Payá hacia sus electores, pudiera resultar un acontecimiento de grandísimos beneficios para el porvenir de este pueblo, si el señor Payá realiza cuanto prometió á los que le escuchaban.

La petición que este Ayuntamiento tiene hecha para convertir las dos escuelas públicas en escuelas graduadas, ha sido tan bien acogida en el ministerio de Instrucción pública, que según opinión del señor Payá, es casi seguro que dentro de bien poco tiempo fundorarán aquí una escuela graduada de niñas y otra de igual clase de niños. Se calcula que serán ocho los maestros; cuatro para cada grupo por componerse de otras tantas secciones cada una de dichas escuelas.

Bajo el punto de vista económico, será de grande utilidad para el comercio de la población la venida de cuatro maestras y cuatro maestros pagados por el Estado. Pero el más superior beneficio resultará de la constitución de estos establecimientos de enseñanza que se reputan hoy como lo más perfecto en pedagogía. Esas ocho escuelas que se establecen, serán, por decirlo así, otras tantas fuentes donde las gentes recojan saber para transformar por completo la vida de la población.

Aun habló en la citada reunión el señor Payá de sus gestiones para que se haga una carretera de Ojós á esta villa. Otro asunto del que también se ocupó el señor diputado fué el abastecimiento de aguas de la población; pero de esta mejoría, como de la carretera, me ocuparé en otro trabajo por ser demasiado largo el presente.

Las calles
Por este Ayuntamiento se han hecho mejoras en algunas calles, que eran de suma necesidad y tiene proyectado bautizar con el nombre de Francisco Ferrer á la que sale desde Méndez Nuñez á Cánovas, atravesando de la de San Cosme.

Verbena

Con motivo de la festividad de San Pedro, se celebró en dicha calle una verbena alumbrada á la veneciana, dirigida y costeada por el vecino don Fructuoso Gómez Molina.—30 Junio.

La política en Aguilas

El partido liberal, que durante algunos años de su vida acandilló el señor Parra, se ha fraccionado, según algunos de sus individuos nos han manifestado. Ha contribuido tal vez á este fraccionamiento, y esto es manifestación de uno de los que fueron más acérrimos partidarios del señor Parra, el abandono en que se vió por el jefe más obligado, en las últimas elecciones de diputados.

Esto decidió á muchos de sus individuos á declararse adictos del señor Martínez Muñoz, á quien votaron en unión del señor duque de Pastrana y señor Bauer; á él se han unido, y constituyen un círculo que defenderá la política del señor Martínez Muñoz y por lo tanto se llaman canalejistas ó demócratas liberales.

Otro grupo se ha unido á D. Miguel Alvarez, el cual, según manifestación que nos ha hecho y no tiene inconveniente que se le dé publicidad, viene como jefe del partido liberal, defendiendo la política del señor Conde de Romanones, autorizado por éste, por su representante en la circunscripción el diputado señor Payá, y al señor Alvarez se le han unido algunos de los antiguos parristas.

Estas divisiones aprovechan mucho en las próximas elecciones municipales, al partido que hasta ahora se llamó aguileño, y al conservador. No oíó al partido republicano, pues es indudable que habiendo contribuido con el aguileño á la anulación de las elecciones, sean ahora un bloque para las próximas, aunque temamos que llegado el caso y contando con la constitución del Ayuntamiento se les concedan pocos lugares á los republicanos.

Componen este Municipio, veinte concejales; los conservadores tienen hoy siete; si consiguen llevar tres tendrán la mitad; quedan en el Ayuntamiento dos concejales que son uno antiguo de Parra, otro republicano y aunque ambos voten con los nuevos aguileños, no sabemos si los nuevos concejales republicanos querrán votar un alcalde monárquico, y esta es sin duda la dificultad que veo en el asunto. Ya veremos lo que resulta, pues es indudable que habrá sorpresas. José M. Bask.

CONSEJO EN PALACIO

(Por telegrama) Discursos de Canalejas
Madrid 30 (4 t.)
Se celebró Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey. Canalejas pronunció el discurso de costumbre. Se ocupó de la expedición Moliner por el norte de Chile, sobre la que circulan rumores de que ha producido gran inquietud en las kablias. Canalejas expresó su creencia de que carecerán de gravedad las manifestaciones proyectadas para el domingo en toda España. Dijo que la mayoría de los telegramas que recibe de provincias son favorables á su política. Creó que la manifestación de Madrid será brillante. Pérez Galdós ha presentado la solicitud, pidiendo autorización para celebrarla.

Diario de Murcia

EL SEÑOR OBISPO Y LA CARIDAD MURCIANA
Habiendo yo cumplido con el deber de presentar al Ilmo. señor obispo de esta Diócesis, el reglamento de La Caridad Murciana y las listas de los murcianos que componen sus Juntas parroquiales y central, para que S. I. tuviera exacto conocimiento de los propósitos de esta asociación; el respetable prelado me ha hecho el honor de contestarme personalmente, remitiéndome un billete de cien pesetas para contribuir á los fines de La Caridad Murciana.

Para corresponder yo á esta delicada atención del señor obispo, le he proporcionado la satisfacción de socorrer con 15 pesetas de su donativo á un maestro albañil, llamado Jesús Paredes, que habita en la calle Nueva, hoy de la Arrizosa, número 11, el cual no puede trabajar hace ya bastante tiempo por hallarse enfermo. Siendo por esta circunstancia y por la de tener cuatro hijos, muy apurada su situación.

La Junta parroquial de San Andrés ha hecho ya algo por este obrero; pero constándonos á mí que dicha Junta está escasa de fondos, me ha parecido de justicia ayudarle, accorriendo al enfermo con parte del donativo del señor obispo. Lo cual creo, como ha dicho, que será una satisfacción para S. I.

Sirva de ejemplo el generoso y atento proceder del señor obispo, á cuantos puedan hacer algo por La Caridad Murciana. Yo quedo una vez más obligado al señor obispo por las atenciones con que me distingue como decano de los periodistas murcianos.

EN LA MISERICORDIA

A los treinta y ocho metros de profundidad se ha encontrado un raudal de agua artesiana en el pozo que estaba haciendo en la Casa de Misericordia, el conocido industrial D. Victor Martínez. Desde el martes hasta ayer tarde, se ha estado sacando agua de dicho pozo con una bomba de gran potencia, saliendo cada vez más limpia y cristalina. Le faltan algunas condiciones para su potabilidad; pero los efectos de higiene y de limpieza á que ha de dedicarse, son inmejorables.

Por esto, ese pozo que se ha costado con parte del donativo de mil pesetas que hizo D. Isidoro de la Oliva, cuando su elección de senador, representa una nueva y trascendental mejora para la salubridad de aquella casa; en la cual ayer no había ningún enfermo. J. M. Ternel.

LA CUESTION RELIGIOSA

(Por telegrama) La manifestación de Madrid

La alocución Madrid 30 (9 n.) Mañana se fijará en las esquinas la alocución de la Conjuración republicano-socialista...

Acto grandioso Madrid 30 (12 n.) La alocución en el Congreso ha sido esta tarde extraordinaria.

Los diputados vestían de frac como día de jura. A la llegada de Canalejas le rodearon los periodistas.

El jefe del Gobierno les dijo que le había visitado el jefe superior de la policía para manifestarle que las noticias que recibía acusaban que la manifestación del domingo revestirá importancia extraordinaria.

Canalejas añadió que sabía que muchos diputados de la mayoría se proponían concurrir, acompañados de sus esposas.

Orden de la manifestación Los organizadores de la manifestación del domingo han pedido a las autoridades fuerzas para el mejor orden de la manifestación.

El alcalde y el gobernador han convenido facilitar la guardia municipal. Las fuerzas de caballería de la ciudad irán abriendo marcha.

No obstante facilitarán además cuanta fuerza se necesite.

La inscripción de asociaciones Las voluntarias

El gobernador civil, Requero, se acordó en el Congreso a saludar a Canalejas.

Le manifestó que las asociaciones religiosas de San Vicente de Paul ó Hijas de la Caridad, á pasar de estar concordadas y por tanto excluidas de la real orden de inscripción, le habían comunicado que estaban dispuestas á inscribirse si así lo creía conveniente.

Las que se resisten Añadió que solo se observa alguna resistencia á inscribirse, en algunas asociaciones por estímulos y excitaciones de determinadas personalidades ultramontanas.

El juramento Proyecto á las Cortes

El rey ha firmado un decreto de Gracia y Justicia autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto, facultando á los ministros y á los Tribunales para sustituir el juramento por la promesa.

En Oviedo Vocaciones eclesíasticas Oviedo 30 (7 t.)

En el palacio episcopal se recogieron firmas de adhesión al Papa.

Los curas en sus sermones exhortan á los fieles á firmar. Fueron á los establecimientos benéficos con el objeto de la cruz para que firmaran los papeles.

Muchas señoras obligaron á firmar á sus sirvientas.

Las personas sensatas censuraron que se recurran á estas ridiculeces.

Crece el entusiasmo para la manifestación del domingo en favor de la política del Gobierno.

En San Sebastián

Requero del Ayuntamiento San Sebastián 30 (8 n.) El Ayuntamiento, por dieciséis votos contra cuatro, ha acordado telegrafiar al Gobierno aludiéndole para que prosiga su campaña antilegitimista.

Por los mismos votos se desechó la moción de los carlistas para que se hiciera constar el disgusto por la campaña.

En Murcia

Los elementos liberales En la redacción de Región de Levante se reunieron anoche los representantes de los partidos republicano, democrata y liberal y de los elementos obrero y socialista para tratar de los actos que han de celebrarse en Murcia para demostrar su adhesión al Gobierno por su actitud en la cuestión religiosa.

Se pensó primeramente celebrar una manifestación el domingo próximo, pero en vista de que falta tiempo para organizarla, se acordó que se realizase el domingo siguiente, día 10 del actual.

El domingo próximo, ó sea el día 9, todos los elementos liberales dejarán tarjetas en el Gobierno civil, y además en todos los círculos políticos, Centro obrero y cafés, se colocarán listas para que las firmen cuantos simpatizan con la orientación del Gobierno.

La manifestación se propone que revista los caracteres de una verdadera solemnidad, á cuyo efecto serán invitados para que vayan al frente de ella, los diputados señores Jiménez Baeza y Martínez Moya, D. Ezquirol Díez y Ganz y cuantas personalidades figuren en los partidos liberal, democrata, republicano, etc.

Esto es lo que se acordó en principio, habiendo quedado en celebrar otra reunión para tomar los acuerdos definitivos.

TRIBUNALES

Causa por estufa Ayer comenzó en la Audiencia la vista de la causa seguida, por el delito de estufa, contra el corredor que fué del Banco de España D. Eduardo Martínez.

Acusado el procesado, en representación del Banco el señor Ojassara y en la de varios particulares los señores Perez y Baró.

La defensa está cargo de D. Luis Llanos. Ayer declararon el procesado y algunos testigos y peritos.

La vista continuará hoy.

Jóven ahogada

En una acoquia Ayer ocurrió una desgracia acaecida en la acoquia de Aljufía, junto al molino llamado de las Cuatro Piedras, próximo al pueblo de la Nora.

Una jóven huérfana, de unos 15 años de edad, se puso en la orilla de la acoquia á fregar una cántara pequeña de las que se usan para beber agua.

Estando en la citada operación, resbaló y cayó de cabeza en el agua, que alcanza más de dos varas de profundidad por el sitio de la desgracia.

A los gritos de la muchacha acudieron los vecinos, pero cuando con alguien extrañó á la orilla era tarde, pues la infeliz había perecido ahogada.

Audió la familia de la jóven ahogada, desarrollándose una escena desgarradora.

Avísalo el juzgado de la Catedral,

que estaba de guardia, ordenó á la guardia civil del puesto de Alcantarilla el levantamiento del cadáver, su traslado al depósito de autopostas, y la instrucción del correspondiente atestado.

CARTAGENA

Sesión municipal

Ayer tarde, á la hora de costumbre y á pesar de la festividad del día, celebró sesión esta Corporación municipal, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde D. Manuel Más Gilibert.

Entre los concejales que asistieron al acto, figuraban algunos conservadores.

La aparición de estos señores en los escaños, dió lugar á que en el público se hicieron ciertas manifestaciones, bien censurables por cierto, puesto que, como dijo muy bien la presidencia, el público que asiste á las sesiones no tiene derecho más que á oír, ver y callar y guardar á los representantes del pueblo todas las consideraciones que la buena educación aconseja.

No viene al caso que pueda alegarse la circunstancia de que á ese público puedan ó no serle simpáticos determinados concejales porque no conuiguen en sus mismos principios. Lo mismo osaturaría la opinión esos actos, si esas manifestaciones desafortunadas fuesen dirigidas á los concejales republicanos, ó á otros de diferente color político.

Decíamos esto, porque es opinión general, que nadie aplaude estas escenas.

Pasado el incidente y restablecido el obligado silencio por la energía de la presidencia, aprobóse el acta de la sesión anterior, pasando á tratar de los asuntos del día.

Pásose á discusión el procedimiento que debía aplicarse para la provisión de la plaza de oficial primero de la secretaría del Ayuntamiento, vacante por fallecimiento de D. Francisco González, interviniendo en ella los concejales señores Bonmati, Sánchez Domenech (D. Juan) y el presidente, llegando al acuerdo de que se corra el escalón y que la vacante de auxiliar que haya de resultar, sea cubierta con un escribiente de la oficina municipal de Escribanía.

Dióse cuenta nuevamente de la reclamación que el Banco de Cartagena tiene presentada al Ayuntamiento, sobre el pago de 1.500 cupones de las láminas del Alcantarillado.

Intervinieron en este asunto los señores Alcaraz y Sánchez Domenech.

El primero pide á la Corporación, que el acuerdo que se adopte debe sujetarse al que tomó el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 2 del pasado Febrero.

El señor Sánchez Domenech, hizo presente que la «Banque Privée» era solo un intermediario entre los tenedores de las láminas y el Ayuntamiento y entiende que es peligrósimo para éste, negarse á pagar los cupones, pues se resentiría su crédito.

Alegó el señor Alcaraz que las láminas no tienen la fecha que los tenedores de ellas pretenden y que serán pagadas en el año 1914, como prescriben las bases del empréstito, ó cuando se comience á cobrar el impuesto sobre el Alcantarillado.

Insiste el señor Sánchez Domenech en que deben satisfacerse los intereses de esos cupones, desde el momento y hora en que fueron entregadas las láminas y hace constar que no defendiendo intereses ajenos, sino los del propio Ayuntamiento cuyo nombre ve comprometido si no se obra en justicia. (Aprobación.)

Sin embargo, el señor Alcaraz afir-

mó, que obrando el Ayuntamiento con arreglo á la ley, no debe temer á los pleitos.

El señor Oliva manifestó que vistas las opiniones contrarias de los señores Alcaraz y Sánchez Domenech, á quienes como letrados que son concede autoridad, era su parecer que se nombrara una ponencia compuesta de ambos señores concejales y del letrado consistorial, y así lo acuerda la Corporación.

Fué aceptada la renuncia presentada por D. Enrique Martínez Rubio, del cargo de profesor auxiliar de las Escuelas Graduadas, quedando sobre la mesa varias instancias presentadas solicitando este cargo.

Pasó á informe de la comisión de Hacienda una instancia de D. Agustina Basilio, viuda del oficial de secretaría señor González, solicitando pensión.

Al terminar la sesión, el señor Oliva (D. J. J.) dirigió la palabra al público en forma cortés y acertada sobre las manifestaciones de desagrado hechas por aquél, diciéndole: «No es provocación. Pero si no estás conforme con nuestra opinión, si que quieres que me busque fuera de aquí y discutire con él, cuanto sea necesario».

Un silencio de tumba siguió á estas manifestaciones del señor Oliva.

Viajeros Ha regresado de Madrid, D. Miguel Sazn Cabó.

Condecoración Le ha sido concedida la cruz de tercera clase del Mérito Militar, al coronel de Artillería D. Enrique Sánchez Bernal.

Entierro Seguido de numeroso acompañamiento, ha sido conducido á la última morada el cadáver de la jóven Julia Madrid, hija de nuestro compañero en la prensa D. Baldomero, á cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame. — 30 Junio.

ECOS PARLAMENTARIOS

(Por telegrama)

La votación de Romanones

Madrid 30 (9 n.) La votación obtenida por Romanones para presidente del Congreso, ha sido la más numerosa de las conocidas hasta hoy.

Obtuvo siete votos más que al constituirse la mesa interina.

Moret no asistió á la sesión, interponiéndose esto, como síntoma de la escasa cordialidad de relaciones entre aquél y el Gobierno, especialmente con Romanones.

La jura Juraron juntos el cargo de diputados:

Maura y Dato; Canalejas y García Prieto; Burell y Ballesteros; Pablo Iglesias y Pérez Galdós.

Comisión de presupuestos En la Comisión de presupuestos, estarán representados los republicanos por Saillias y Lamana.

Los proyectos de Cobián Cobián ha manifestado que ha aplazado hasta la sesión del sábado la lectura de los presupuestos y proyectos financieros.

Los distritos castigados Madrid 30 (12 n.)

La minoría carlista ha visitado á Canalejas y Romanones para gestionar que el Congreso anule los castigos impuestos á los distritos electorales de Tudela, Marquina, Molina de Aragón y otros.

Ambos se muestran inclinados á concederle y también Maura.

El único que se resiste es Moret, que mantiene debe prevalecer el acuerdo del Supremo.

Los carlistas piensan presentar una proposición de ley.

Romanones ha ofrecido gestionar la conformidad de todos para hacer lo iniciado del Gobierno.

Disgustos ministeriales

La organización de la candidatura ministerial para formar parte de la comisión de presupuestos ha originado varios disgustos al Gobierno.

Ni en el Consejo de ayer, ni en la conferencia de Romanones y Cobián, celebrada después, se ha logrado llegar á un acuerdo por ser numerosos los diputados ministeriales que se agitan por pertenecer á la citada comisión.

Esto originó numerosos comentarios en el Congreso, habiéndose incluso de disgusto de algunos ministros por la preferición de sus candidatos.

Los republicanos Se reunió la minoría republicana del Congreso.

Se trató de la intervención que deberá tener en la discusión del mensaje.

Se manifestaron dos tendencias. En vista del desdén con que suspendió la reunión, aplazando hasta mañana la resolución del asunto.

El ministro de jornada El ministro de Estado ha dicho que no marchará á San Sebastián hasta que terminen las sesiones de Cortes.

BOLSA

(Por telegrama) Madrid 30 (9:55 t.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior, Exterior, and various bonds.

EMPRESARIO HERIDO

(Por telegrama)

Par un novillero Madrid 30 (12 n.)

Al anochecer ocurrió en la calle de Sevilla un suceso que produjo gran alarma.

El novillero apodado el «El Mestizo» inflirió una puñalada grave al empresario de la plaza de toros de Tetuán, D. José López.

El móvil de la agresión fué que el empresario solo daba al «Mestizo» diez duros por dos corridas que había torreado, después de haberle ofrecido más dinero.

El agresor fué detenido.

La reina madre

(Por telegrama)

Mejorada Madrid 30 (5 t.)

La reina D.ª Cristina se halla mejorada del catarro que padecía.

Mañana ó pasado marchará á San Sebastián.

FIRMA REGIA

(Por telegrama)

De Guerra Madrid 30 (12 n.)

Antes de marchar firmó el rey los siguientes decretos de Guerra: Uno referente á la instrucción de los excedentes de cupo.

Otro nombrando gobernador militar de Córdoba al marqués de Sotomayor.

Otro ascendiendo á brigadier al coronel Calonge.

Otro concediendo el mando de la primera brigada de caballería al marqués de Sotomayor.

De Marina De Marina firmó el rey varios decretos concediendo ascensos.

SAENZ PEÑA EN MADRID

(Por telegrama) Almuerzo en Lherdy Madrid 30 (5 t.)

Se ha celebrado en Lherdy el almuerzo con que Blasco Ibañeta ha obsequiado al presidente electo de la Argentina, Sáenz Peña.

Han asistido Canalejas y varias personalidades. En la Legación argentina Esta noche en la Legación argentina se celebrará un baile en honor de Sáenz Peña.

PARA LAS DAMAS

Una idea que triunfa.—El renacimiento del coque.—Los velos París.

Desde que la reina Margarita de Italia, dando ejemplares pruebas de buen gusto y amor al arte, tomó la iniciativa del renacimiento del coque, la alta sociedad de los más aristocráticos y elegantes países, se desvía en competencia para aunar de su reino los volantes, las sobarapas de Chantilly y de Alescon, y todos los preciosos puntos que permanecían olvidados en los ropajes en que fueron guardados por nuestras abuelas, y como al mismo tiempo la profesión de las coquejas es un hecho, el propósito de la soberana viuda se ve coronado por el más lisonjero de sus éxitos.

Hoy al coque tiene en la toilette femenina el lugar que le corresponde por su belleza.

Los tejidos azul oscuro, alberico, verde viejo, ciclomen y otros, hacen resaltar maravillosamente los volantes y túnicas de coque. Colocados sobre negro, adoptan por contraste los bellos matices de la pana azul ray ibis. Párese ó el esplendor irisado de las perlas y de los abujonados.

Con el coque alterna muy afortunadamente el antifásico y esal impalpable velo. Nunca como hoy se ha visto tanto velo, y gracias á la abundancia del sutilísimo tejido, la paleta de los colores hasta aquí familiares se ha enriquecido con matices intermedios, complejos, indefinidos, con destellos de reflejos hasta ahora no observados, que permiten hacer de cada toilette un modelo único y completamente inédito.

En los velos bordados, se ve de todo, desde el género esmerado en otros tiempos para cortinones y cubra muebles, hasta el más delicado que pudo soñar para un toilette la mujer más caprichosa y exquisita, y los efectos que de todos ellos se obtienen no pueden ser más encantadores ni más sorprendentes.

Todo el efecto depende de que sean dispuestos con discreto gusto, y como esto no es difícil, rara será la mujer que no sepa hacer un buen partido de esos velos bordados, sin de aquellos de grandes ramajes que se destinaban para los muebles.—M. R.

El Liberal en Murcia

SE HALLA EN VENTA EN ORAN

Administración de «Vida Española»

VOLUNTIN DE «EL LIBERAL» (41)

EL TRÉBOL DE ORO

NOVELA ORIGINAL DE HENRI DEMESSE

—¡Nada! ¡Eh!—dijo uno de los hombres que parecía ser el cocinero de la pequeña tropa. —¡Ya lo hubiera apostado yo! —¡Bueno!... Se almorzará con lo de costumbre. No es muy suculento. —¡Con que nada!—contestó Alcides.—¡Nada! Pues bien, ¿y esto? Y al tiempo de decir esto sacó de su mochila un magnífico conejo. —¡Bravo, bravo!—gritaron todos. Alcides, orgulloso con su éxito, marchó triunfalmente, presentando á uno por uno aquella hermosa presa que temblaba entre sus manos, como si presintiese su próximo fin. —¡Tunante! ¿Dónde has atrapado eso? —Solo él puede tener estos hermosos enonnetros. El gigante, satisfecho con los honores que le tributaban, cargó su pipa y empezó á fumar antes de contestar. —A un kilómetro de aquí próximamente—empezó diciendo.—Yo iba ofiteando en busca de algo. De repente me detuve. Sentí un olor de cocina capaz de hacer asesino á un hambriento. Era un olor á «civet», que perfumaba el aire.

—Se me hace la boca agua con solo oírte hablar así—dijo uno de los soldados. —Lo mismo que á mí entonces—dijo Alcides.—Entonces me dije interiormente: Por aquí hay algo. Vamos á ver. —¡Eso es palpitable! —Penetro en la casa: una casita blanca con ventanas verdes. Al ruido que hago con mis zapatos veo de pronto que se abre una puerta y aparece... —¿Un hombre? —¿Una mujer? —No. Un magnífico gato blanco de angora con una cola que parecía un plumero. Después salió una vieja que dió un grito al verme. —¿La habías asustado? —¿Era una pava! El sexo no se asusta generalmente cuando ve un buen mozo como yo. Alcides continuó sin hacer caso de las bromas de sus camaradas. —¿Qué queréis?—dijo la vieja. —¡Marchaos! —¡Diablo, no empieza mal... La señora no era muy amable. —¡Eh! ¡Óhmo!—le contesté yo.—¿Se recibe así á un bravo soldado del ejército francés que arriesga su piel para defender la patria? —¡Marchaos!—me repetió. —¿Y el «civet»? —Esperad. El «civet» olía cada vez mejor, por que yo estaba ya en el sitio en que se estaba guisando. ¡Qué olor, hijos míos, qué olor! De repente siento que pasa algo por entre mis zapatos. Miro... ¿y que es lo que veo? ¡Un conejo! Un conejo vivo; sin duda el hermano era el que hervía á fuego lento en un baño de vino perfumado en la odorante marmita. No me pude contener

y cogí el conejo. La vieja empezó á gritar. Poco á poco, le dije yo. Alcides-Feliciano Moret no es un ladrón. ¿Cuánto vale el conejo? Y le ofrecí treinta sueldos. —¿La vieja no quiso?—preguntó uno. —No. Me dijo que guardaba el animal para su subsistencia. Pero yo, señalando hacia la marmita, dije: Vuestra comida está asegurada por hoy. La vieja pretende que es necesario pensar en mañana. —¿Qué tupé! —¡Sí, que tupé!... Entonces aumenté mi ofrecimiento hasta cuarenta sues. No hay negocio. Cincuenta. La vieja rehusa. Entonces... —¿Qué? —Me apodero del gato. —¡Bravo! La vieja mugió. El ejército francés tiene hambre—dije—y si es necesario comerá gato. Yo di media vuelta y la buena mujer corrió tras de mí, agarrándose á mi túnica y llenándose de injurias. Pero yo no la hacía caso y seguí hacia la puerta con mi gato que mayaba como un condenado y me arañé lindamente, como podéis ver. Bibi—este es el nombre del gato—estaba rabioso: la vieja sollozaba y empezó á suplicar. Bueno—murmuré.—Dejad á Bibi, menestruo, y tomad el conejo. Solté á Bibi, que es un ciudadano de muy mala compañía, y cogí el conejo, que se mostró más pacífico. ¡Eh! ¡tres francos!—dijo la vieja.—¡Bueno! ¡Tres francos, sea! Le di los tres francos y aquí me tenéis. El relato del gigante fué alomado. Momentos después moría el conejo, y en un carrar de ojos estaba en la marmita hecho pedazos.

Alcides sacó aún una cabeza de ajos, tres cebollos y una rama de laurel. —No me he olvidado de las especias; la vieja me las ha dado al momento. —¿Eres millonario, Alcides? ¡Tres francos! El gigante sacó de su escarcela tres duros, enseñándolos orgullosamente y diciendo: —Aún quedan más... Esto viene de mi casa... Ayer lo he cobrado. Y este me hace recordar ahora que tengo que escribir para dar gracias á los que proveen mi bolsa. Tú, Moreau, dame el saco del codo, que tiene lo necesario para escribir. Pero no olvides llamarme cuando esté la comida. Acordaos de mí, porque tengo el estómago hueco. El camarada le dió el saco pedido, y Alcides se retiró. Bien pronto se le vió sentado á estilo de sastre con las piernas cruzadas, la pluma en la mano y dispuesto á escribir. Pero antes leyó la carta que había recibido el día anterior, que decía así: «Querido Feliciano: »Vuestra deseada carta me ha causado una gran alegría; yo estaba muy intranquila al no tener noticias vuestras desde hace más de tres semanas y temía os hubiese ocurrido alguna desgracia. »¿Cuándo acabará esta guerra que produce tantos males! »Espero con impaciencia el momento de veros, para que sea consagrada nuestra unión. »¡Si no fuera por esta maldita guerra yo sería ya vuestra esposa.» —¡Sería mi mujer!—repetió Alcides.—¡Sí, sería mi mujer!

Y quedó pensativo un momento, continuando su lectura, que ya estaba á punto de saber de memoria. —Pero entre tanto tengo esperanza. Ruego á Dios que os conserve para mi amor. ¡Si supiérais cuánto os amo, querido Feliciano! Alcides repitió esta vez levantando los puños: —¡Me ama! ¡Me ama! Su pentomima era tan cómica y tan expresiva que sus compañeros lo notaron, haciéndoles reír. —¡No vuelas tanto, Alcides!—le gritó Moreau. El gigante estaba preocupado demasiado para prestar atención á lo que le rodeaba, y siguió su lectura. —Dabo deiros que ya no me duele la herida, porque ya está completamente cicatrizada. —He estado perfectamente asistida por esta buena señorita. —Nunca podré pagarle lo que ha hecho. —Ahora estoy ya á su servicio y encargada especialmente del cuidado del hijo del señor de Pardayant... Ya le tengo cariño y él me conoce. —La señorita y yo nos ocupamos de él constantemente. —Está perfectamente y es su encanto. —Si yo me atreviera—dijo Alcides—le diría esto al sargento. Pero el caso es que quizás no agrade esto á la señorita. Además, amigo mío, esto no le importa ni le han dado ninguna comisión para hacerlo. ¡Hay que callarse, Alcides! —Hemos tenido, hace ocho días, en el campamento una compañía de soldados bávaros. —Han permanecido aquí tres días. —El jefe, orco que es un capitán, al tiempo de

(Continúa en cuarta plana)

COMUNIDADES RELIGIOSAS

EN LA PROVINCIA

La secretaría del Gobierno civil, cumplimentando lo dispuesto por la superioridad, ha formulado en brevísimos plazos las estadísticas relativas a las comunidades religiosas que funcionan en esta provincia y que han sido inscritas en el registro de asociaciones.

El trabajo realizado es completamente y pone una vez más a prueba la actividad y celo del encargado del registro don Juan Artero. Resulta de dichos antecedentes que existen en la provincia sesenta y dos comunidades religiosas, correspondiendo a Murcia y su término municipal, 18 de mujeres y 6 de hombres. El número total de religiosas españolas es el de 786 y 38 extranjeras. El número total de varones, españoles, es el de 246 y extranjeros 17. Estas son hasta ahora las inscripciones; hay otras muchas que aún no han cumplido con este requisito legal.

EN CEUTI

LA CUESTION RELIGIOSA

Un hombre muerto

Ayer circuló por Murcia el rumor de que en el vecino pueblo de Ceuti había ocurrido un sangriento suceso, no pudiendo comprobarse en el Gobierno civil porque es dependiente que debiendo ser la primera en conocer todo lo que ocurre en la provincia, es la última que lo sabe.

Según el rumor público, el día de San Pedro tuvo lugar el suceso a que nos referimos, del que podemos dar los siguientes detalles sin responder de su veracidad.

El concejal liberal don Antonio Marcos Miras, dando rienda suelta a sus sentimientos políticos, hubo de manifestarse públicamente, así como el concepto que le habían merecido ciertas predicaciones que en dicho pueblo se habían hecho con carácter clerical.

Relató su adhesión al Gobierno y sus simpatías por los proyectos que tiene sobre la cuestión religiosa.

Estas declaraciones no podían ser del agrado de los que no participan de igual opinión, y parece que algún vecino significó, cuyo nombre no hemos podido conseguir, las juzgó inconvenientes.

Un hijo del estudio Antonio Marcos, de igual nombre y apellidos, se enteró de aquellas noticias y trató de llamar la atención al autor de ellas.

En efecto, lo buscó y lo encontró. La entrevista tuvo tales caracteres violentos que el joven Antonio Marcos, echó mano a un revólver, disparándole un tiro, cuyo proyectil produjo la muerte instantánea.

El suceso produjo enorme sensación en el pueblo.

Individuos de la familia del muerto se echaron a la calle armados de escopetas, llevando la alarma a aquel vecindario.

El autor del crimen se dio a la fuga, sin que se sepa hasta la fecha su paradero.

Como el puesto de la guardia civil que hay más próximo es el de Molina, bastante distante, no ha podido esclarecerse con la prontitud que fuera de desear este triste suceso, que es objeto de todos los comentarios.

Hay ha persuadido dicha fuerza en Ceuti haciendo indagaciones e instruyendo el oportuno atestado.

El próximo día 10 del actual tendrán lugar en este pueblo las elecciones de concejales.

Las pugnas políticas parecen que están muy encendidas, y no sería extraño que surgiera algún conflicto. El Ayuntamiento actual es interno.

ESTUFA DE DESINFECCION

Desinfecciones practicadas el día 30 de Junio:

Calle de Cepuchinas, número 42, habitada por Lázaro Campoy; cuatro habitaciones de 96 metros cúbicos, dieciséis prendas de ropas para la estufa, cincuenta en la cámara de formol, una en la coladora, un retrete y un sumidor, por meningitis.

Calle de San Isidro, número 23, habitada por Vincente Gonzalez; una habitación de 40 metros cúbicos, veintinueve prendas de ropas para la estufa, por tífus exantemático.

Este individuo ha sido trasladado al Hospital.

Carcel correccional; dos habitaciones de 160 metros cúbicos, diez prendas de ropas para la estufa, cuarenta en la cámara de formol y un retrete, por tüberculosis.

Barrio de San Benito, camastro de Alcantarilla frente al Matorral; 4 habitaciones de 90 metros cúbicos, cuarenta y cuatro prendas de ropa para la estufa, un retrete y un sumidor, por fiebre tifoidea.

Calle de los Postigos, número 38; en esta casa se albergaban pobres para dormir; 5 habitaciones de 120 metros cúbicos, dos retretes y un sumidor, por higiene.

Dicho domicilio ha sido desalojado de orden del señor alcalde.

Calle de los Postigos, número 38, asoseo, habitada por Francisco Fernandez y varios pobres que se albergan para dormir; 5 habitaciones de 120 metros cúbicos y un retrete, por higiene.

De orden del señor alcalde ha sido desalojado de pobres dicha casa.

Calle de San Isidro, número 1, habitada por Manuel Lopez; 3 habitaciones de 97 metros cúbicos, un retrete y un sumidor, por higiene.

Calle de San Isidro, número 4, habitada por Juan Izquierdo; 3 habitaciones de 70 metros cúbicos y un retrete, por higiene.

En dicho domicilio se han desinfectado quince colchonetas de paja.

Calle de San Isidro, número 6, habitada por Fuensanta Alcaraz; 2 habitaciones de 60 metros cúbicos, once prendas de ropa en el domicilio y un retrete, por higiene.

Alfio de anclonas cincuenta y ocho prendas de ropa para la estufa y treinta y tres muebles en la cámara formol, por higiene.

Sociedad El Casino; siete sacos machos en la cámara de formol y cuatro prendas de ropas de baño en la estufa, por higiene.

En el Cementerio de Nuestro Padre Jesús se han desinfectado la capilla, el depósito de cadáveres y la sala de autopsia por higiene.

Además el carro de transportar los cadáveres del Hospital y un coche fúnebre.

Hospital provincial; 9 habitaciones de 360 metros cúbicos, diez prendas de ropa para la estufa, trececientas en la cámara de formol y un retrete, por tífus exantemático.

Calle de la Muralla, número 14, habitada por Joaquín Cortés; 4 habitaciones de 110 metros cúbicos, setenta prendas de ropa, un retrete y un sumidor, por viruela.

Los Garres: una casa habitada por José Perez; 5 habitaciones de 190 metros cúbicos y treinta y cinco prendas de ropas para la estufa, por tüberculosis.

LA JOVEN AHOGADA

Más detalles

La desgraciada joven que ayer pereció ahogada en la acueducto de Alfalfa, se hallaba embarazada.

Se llamaba Carmen Perez Masaguer y contaba 17 años de edad.

Contra matrimonio hace pocos meses con Manuel Rubio.

Este, en cuanto supo lo ocurrido, acudió a la acueducto, hallando uno de los cántaros que llevaba su esposa.

Sufrió un accidente estando a punto de caer también al agua.

La autopsia al cadáver lo será practicada en el depósito del cementerio de Nuestro Padre Jesús.

UN DESCUBRIMIENTO

La vacuna contra la tifoidea

En la última sesión de la Academia Francesa hizo el doctor Vincente declaraciones interesantes acerca de su método de vacunación preventiva de la fiebre tifoidea.

El auditorio, formado por los maestros de la moderna Medicina, aplaudió la obra de su colega, y el respeto y autoridad que rodea el nombre de Vincente excluyó toda idea de fin mercantilista, que envenena la Ciencia, y que con demasiada frecuencia se encarama en las columnas de la Prensa anunciando alifonantes hallazgos, sin más utilidad que para su fortunado descubridor en tanto no alcanza el público las sociedades de que el «genio» se vale cuando su haber deca.

Vincent vane desfilándose hace largo tiempo al estudio del mecanismo de la infección tífus, y arrancando de su intimidad de acción pudo encontrar las bases experimentales de una terapéutica profiláctica, logrando llevar al organismo elementos defensivos para que en el momento que á él llega el bacilo de Eberth pueda ser neutralizado y vencido, convirtiéndose en huésped inofensivo de nuestra economía.

En sus ensayos emplea como vacuna el producto de la maceración de bacilos vivos, esterilizada por la acción del éter, del que se priva por evaporación á la estufa, obteniendo así la «vacuna antitífica», que preparada con ocho razas distintas inmuniza perfectamente los animales contra una fuerte inoculación de microbios virulentos.

La inoculación en el hombre no produce ni dolores, ni la fiebre que origina casi siempre esta clase de recursos terapéuticos, y el estudio de la sangre de estos sujetos vacunados reveló que es muy rica en «anticuerpos», es decir, en los elementos destructores del germen tífico.

El investigador francés hace con dicha sangre una curiosa experiencia: coloca en su contacto un cultivo de microbios eberthianos vivos, y observa cómo poco a poco se deforman, pierden sus actividades, sucumbiendo al poco tiempo, aun cuando la sangre sea diluida en 500 ó en 1.000 veces su volumen de agua. Tal es el resumen de lo que Vin-

cent ha dicho en la Academia; y juzgando imparcialmente su comunicación, puede afirmarse que en ella está la raíz de una gran conquista de la terapéutica moderna.

La etapa de laboratorio está suficientemente cumplida en la labor de Vincent; falta que la clínica la sancione.

Prepara un suero preventivo; ese suero, en los animales, evita la tifoidea; en la sangre humana, acumula elementos de defensa que destruyen el Eberth... ¿qué más? Es el primer capítulo en todo avance nuevo de seroterapia; y siendo la tifoidea mal endémico, resudable con frecuencia, y que escoge las víctimas en la plenitud de su juventud y vigor, la Humanidad debe recibir con singular agrado la investigación del doctor Vincent, viéndolo en él al Jenner de la infección tífus.

Dr. José de Elizagui

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 2, en San Bartolomé.

SANTORAL.—Día 2, la Visitación de Nuestra Señora, San Longinos y San Simón, mártir.

CARTERA DE MURCIA

— Muña fallecida —

A los veintitrés meses de edad ha fallecido la niña Gonihita Gardán Fuentes, hija del arquitecto provincial don Pedro Gardán.

Tanto á este como á su desconsolada esposa y demás familia, damos nuestro más sincero pésame por tan sensible pérdida.

— De escuelas —

El maestro de Sangonera D. José García Sánchez, solicita del Ayuntamiento se le traslade al grupo de población Ermita-Nueva, perteneciente á la misma demarcación.

— El maestro de Los Garres dice al Ayuntamiento que la casa y el material de escuela no reúne las debidas condiciones.

— Hija maltratada —

Ha sido conducido á la inspección José Quinto González, de 45 años, vecino del Castillejo, por maltrato de obra á su hija Carmen, que reside en la calle de San Isidro (barrio de San Juan).

VINOS NIÑOS DE JEREZ, MISA

— Mitigados —

La Caja de recruta de esta capital interesada en la inmediata presentación del recluta Juan Serrano; núm. 107, del reclutamiento de 1909.

— De Obras públicas —

La Jefatura de Obras públicas remite al Gobierno civil los datos relativos á las observaciones meteorológicas anotadas por los faros de Mazarrón y Cabo Tiñoso.

— La misma, informa acerca de las obras ejecutadas en el balneario de Los Alcazares por D. Alfonso Carrión.

— La Comandancia de Marina de Cartagena, devuelve informado el expediente incoado por D. Julio Casarico, sobre instalación de un embarcadero en el muelle de Alfonso XII.

— La Dirección general reclama antecedentes para acordar sobre la legalización de varias líneas eléctricas solicitadas por la compañía «Nueva Eléctrica» de Cartagena.

— La misma, devuelve para que se subsane, el expediente de expropiación de fincas en término de Calasparra, para la construcción del pantano de Alfonso XIII.

— Las aguas de Lora —

La delegación regia del Sindicato de riegos de Lora solicita del gobernador mantenga la suspensión de los trabajos mineros en las proximidades de los manantiales denominados Ojos del Luohana, cuyas aguas son de propiedad de este Sindicato de riegos y de varios particulares de Lora y constituyen un servicio público para riego de esta vega de importancia capital para la misma.

— Insultando á las transeúntes —

Jesús Jiménez Ibañez, de 28 años, vecino de San Andrés, se hallaba embriagado é insultaba á los transeúntes en la plaza de Abastos.

Una pareja de Seguridad lo condujo á la inspección.

— Un homenaje —

La Luz de la Comarca, de Caravaca, dedica su último número á la memoria del notable compositor D. Luis Nogueira y Fernández.

Los trabajos en que se rinde homenaje al distinguido caravaqueño, van firmados por D. Antonio López, D. Pedro Augusto, D. J. J. Ibañez, D. Juan G. Porel, D. José María Ródenas, D. Máximo Sandoval, D. Francisco Torrecillas, D. Francisco Ruiz de Amoraga, D. José A. Sánchez, D. J. Mora, don Ginés Hita, D. J. Gómez Sánchez, don José Hernández Puertes, D. Juan de Goa González, D. José G. Correa, don A. Berenguer, D. Enalio Molina, don A. M. Torral, D. Alfredo Marcos, don Emilio Sáez y Un devoto del Arte.

— El gobernador —

Mañana en el tren de Alicante saldrá para Játiva, donde pasará breves días, el gobernador civil señor Ruiz Casanova.

— Movilidad en Cartagena —

Ha sido autorizada una novillada en Cartagena para el próximo domingo, en la que tomarán parte los diestros Pastor y Minuto-chico.

— Entre jitanes —

Juan Barrull Barrull, ha hurtado un caballo á un mozo suyo, de igual nombre y apellido.

El suceso ha ocurrido en San Javier. Los dos son jitanos.

— Tabernas en Librilla —

Los civiles de este pueblo han denunciado á varios taberneros de aquel pue-

blo y su término municipal por infracción de la ley del descanso dominical.

— Elecciones en Fortuna — El gobernador ha convocado á elección parcial en Fortuna para el día 17 del actual.

La guardia civil de Riote ha denunciado á diez individuos que á lo que parece se dedicaban á la poses empleando explosivos.

El ejercicio físico y el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, convierten al individuo de enojo que enferma en fuerte y sano. Activa los cambios nutritivos, siendo útil en las enfermedades concurvas, curando el reumatismo.

Ha ingresado en la corrección, donde sufrirá el arresto suplementario de la multa que le ha sido impuesta, José Guillén Sánchez, vecino de la calle de San José, por insolencias con los guardias de Seguridad.

La guardia civil de Alcantarilla ha puesto á disposición del Juzgado de instrucción de la Catedral á Francisco Cano Sánchez, de 46 años, que fué detenido en la Nora por injuriar y amenazar con un retazo, una pistola y un cuchillo á varios individuos, vocales de la Junta directiva de la sociedad Beneficencia agrícola, en el momento de celebrar sesión.

La guardia civil ha recogido dichas armas.

D. Juan Jesús Trigueros nos ruega hagamos constar que ha trasladado su domicilio á la calle de Manfredi, número 8.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región:

En Madrid: Kiosko de la calle de Alcalá (frente á la Presidencia), en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital, y en el kiosko de la plaza de Calatayud.

En Valenciana: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: Kiosko de «La Santa» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Valencia: en la Administración de EL LIBERAL.

En Madrid: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: en la Administración de EL LIBERAL.

En Valencia: en la Administración de EL LIBERAL.

En Madrid: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: en la Administración de EL LIBERAL.

En Valencia: en la Administración de EL LIBERAL.

En Madrid: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: en la Administración de EL LIBERAL.

En Valencia: en la Administración de EL LIBERAL.

En Madrid: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: en la Administración de EL LIBERAL.

En Valencia: en la Administración de EL LIBERAL.

En Madrid: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: en la Administración de EL LIBERAL.

En Valencia: en la Administración de EL LIBERAL.

En Madrid: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: en la Administración de EL LIBERAL.

En Valencia: en la Administración de EL LIBERAL.

En Madrid: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: en la Administración de EL LIBERAL.

En Valencia: en la Administración de EL LIBERAL.

En Madrid: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: en la Administración de EL LIBERAL.

Fábrica de Muebles Curvados y Ebanistería SIERRAS MECANICAS Ruiz, Gomaros y Compañía.—Corvera, 25.—Murcia.

Se refiere al proyecto de Gracia y Justicia sustituyendo el juramento por la promesa en los tribunales. Elogia el proyecto y le concede más importancia que á las anteriores reales órdenes publicadas por el Gobierno.

Los automoviles

(Por telégrafo)

Carruaje destrozado Las Pajmas 1. Un automóvil que iba velocísimo por la carretera, para evitar atropello á un obrero, viró rápidamente chocando contra un árbol y destrozándose. Los viajeros resultaron ilesos.

Víctima del trabajo

(Por telégrafo)

Un obrero muerto Valenciana 1 (11 m.) En el ferrocarril de Alcoy al pretender un obrero saltar de una vagoneta á otra se cayó pasándole el tren por encima y aplastándole.

DE VALENCIA

CRIMEN EN UN CAFÉ

(Por telégrafo)

Un hombre muerto Valenciana 1 (11 m.) En un café jugaban al dominó varios individuos. Disputaron y Juan Boluda, desafió á Fermín Sabater. Este le dió un alfilerazo en la cabeza, pateándole y golpeándole hasta que lo mató. El suceso causó gran indignación.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Bombita mejorada Barcelona 1 (12 t.) El diestro Bombita continúa mejorando. Se le ha autorizado para pasear.

Obreros en huelga

Están en huelga los obreros de tres fábricas de dulces. Los camareros de un café se declararon en huelga por no estar conformes con que el dueño se quedase con parte de las propinas. Los camareros llenaron el café de golfos, huyendo á los parroquianos. El escándalo fué fenomenal.

LOS REPUBLICANOS

(Por telégrafo)

Reunión de la minoría

Proposición de Sol Madrid 1 (12 t.)

En la reunión celebrada por la minoría republicana del Congreso, estando avanzada la discusión llegó Sol y Ortega, quien concretó su opinión por medio de la siguiente proposición:

La minoría republicana, por conducto de su presidente, notificará al Gobierno, que antes de terminar el período legislativo quiere ocuparse de los siguientes asuntos:

Política actual del Gobierno; las dos últimas orales; sucesos de la semana trágica; represión de los malditos; fusilamiento de Ferrer; persecuciones derivadas de los sucesos; guerra de Melilla, antecedentes, desarrollo y consecuencias; servicio militar y obligarlo y proyectos económicos urgentes que presenta el Gobierno.

Quiere la minoría discutir todos estos asuntos en debates especiales, estando reunidos, no concediéndosele tiempo y medios para ello, á impositar la aprobación de los proyectos que pretende aprobar el Gobierno en este período.

La proposición es acogida bien, alegándose la falta de tiempo para que prospere.

Sol y Ortega rechazó el motivo alegando la urgencia por la necesidad de cumplir lo que se ofreció en el mitin del Fronton Central.

Dijo que había llegado el momento de la sesión.

Manifestó que estaba dispuesto á mantener solo la campaña.

Soriano se le adhirió inmediatamente.

Melquíades Alvarez se manifestó conforme con el pensamiento.

Opuso el reparo de la falta de tiempo y la proximidad de los calores.

Sol y Ortega rechazó otros argumentos, ratificando sus propósitos de mantener la proposición.

Después de hablar varios resolvieron reunirse nuevamente á las cuatro de la tarde de hoy.

EN CUARTA PLANA VERANEO GRATIS

AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 1)

La ha presidido el alcalde señor García Avilés y han concurrido los concejales señores Díez, Rivera, Esbry, Valero, Hernández Arce, Jera, Bernal Gallego, Soler, Salvat, Soler Salazar, González Sanz, Fontes Alemán.

Despacho ordinario

Se aprueban cuentas y pagos. Se autoriza á doña Fuensanta Serrano, maestra que fué de Santiago y Zaralón, para que se reintegre de algunas mensualidades correspondientes á su haber.

Pasan á la comisión varias alzas contra fallos del Consejo de Hombres Buenos.

Señala una instancia de los panaderos proponiendo reformas de los ordenanzas sobre la fabricación del pan.

La brigada de Bomberos

El alcalde dá cuenta de la dimisión que han hecho de sus cargos los jefes de la brigada, motivada por oraciones molestas por algunas apreciaciones en el último siniestro.

El señor García Avilés, aplaude una vez más la benéfica institución, siendo de parecer que el Ayuntamiento no acepte las dimisiones.

El señor González Sanz, relata los innumerables servicios que ha prestado á Murcia la brigada de bomberos los cuales, en tiempo oportuno eligió la prensa merecidamente.

Disculpando los pequeños retrasos de la brigada, dice que ahora los incendios son muy especiales, pues cuando se llega ya están los edificios empavesados.

Censura las campañas de los periódicos locales Región y Verdad.

Refiriéndose á este último, dice que es poco humano y católico cuanto dice sobre el último incendio.

El alcalde dice que estas equivocaciones son disculpables puesto que es información hecha con toda brevedad.

Insiste el alcalde en que no se acepte las dimisiones y se acuerda por unanimidad.

CAVIAR DE RUSIA—GRESPO CAFES

HA PASADO A LA CATEGORÍA

de prohibido que para curar la bronquitis crónica y las toses persistentes, nada hay tan radical y pronto como la Solución Pantanberge al clorhidro-fosfato de cal creosotado. Los que no quieren exponerse á que esas enfermedades degeneren en terrible tisis, en dicha Solución tienen el remedio. Eso sí; cuiden de no tropezar con imitaciones infornadas.

GABINETE ELECTROTERRAPICO

DR. CUADRADO

Rayos X Tratamiento de las enfermedades crónicas por la electricidad.—Corrientes eléctricas de todas clases; fulguración.

MASAJE POR LA ELECTRICIDAD FERRERIA, 16, pral.—MURCIA

ZOTAL

(REGISTRADO)

DE BURGOYNE (Londres)

Poderoso Desinfectante, Insecticida, Microbicida.

Cura las enfermedades del Ganado y de las Plantas

— DE VENTA — EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

— DEPÓSITO — José Tejera: Camas—Sevilla

ESQUELAS

de Defunción — Sufragios — y Aniversario

# La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticióna Moreno

La DENTICIONA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICIONA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICIONA MORENO cura los vómitos y diarreas que ocasiona el dolor y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo respirar la boca, combatiendo el dolor (calentura); combata los estagios de afluencia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICIONA MORENO nutre y fortifica á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin esta eficaz medicación no podrían soportar los estagios debilitados. Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir el Arma y fábrica en las botellas y gárganillas de este frasco.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

## Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR  
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino á BRASÍL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélicos y telegráfo sin hilos (AMÉRICA DEL SUR)

**"FORMOSA" y "PAMPA"**  
PAMPA saldrá de ALMERÍA el 12 de Septiembre de 1910 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de 3.ª clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
Más informes sus HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Príncipe, consignatarios: cipe.75. Almería

## VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR  
Servicio extraordinario con el magnífico vapor AQUITAINE de Almería el 2 de Septiembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, tercera económica y en tercera clase, con destino á Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Las Palmas. Las Cámaras de estos buques son excelentes, con alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de tercera clase comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el 31 de Agosto, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.  
Más informes sus HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Príncipe, consignatarios: cipe.75 y 75—ALMERÍA

## Compañía Sevillana de Navegación á Vapor

Servicio directo entre Cartagena y Palma de Mallorca. Salidas de Cartagena todos los lunes por la tarde para los puertos de Alicante, Valencia, Palma de Mallorca, Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

## COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores

### ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor SAQUITO. Todos los domingos á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felice de Guixols, Marsella, Génova y Liverpool (este última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodos camarotes con abundante calefacción. Grandes cobijas de billetes de ida y vuelta para Valencia. CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES, Pta. de San Bartolomé, CARTAGENA

## Vapores Correos de Africa

El vapor BARCELO saldrá el día 3 de Septiembre para Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Sañ, Mogador y Puertos de Canarias sin trasbordo.

El vapor Luis Vives saldrá el día 4 para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. PRECIOS DE PASAJE Y FLETES ECONÓMICOS

La Compañía expide billetes de regreso de ida y vuelta á Canarias y en otros puertos los siguientes: 200 pesetas en primera clase y 100 en tercera. Ambas sin manutención.

Para más informes dirigirse á su consignatario Antonio Manzanares CARTAGENA

## Diario Avisos

### De Murcia

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 15 días de 28 años. Razón: Valentia Ferrer, junto á la iglesia de Churra, preguntando por Pepe el Pastor.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 4 meses, de 24 años. Razón: Dolores Agüera, La Lora, Palmar.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 3 meses, 20 años. Manuela Ruiz, en La Nora, frente á la iglesia.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 8 meses, de 20 años. Razón: camino del Bael (Era alta) preguntando por Benito Martínez.

## ESQUELAS

Se admiten estas esquelas para la sección Diaria de Avisos al precio de 3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

## El Liberal

### TARIFAS DE PUBLICIDAD

**MADRID**  
Notas útiles... 200 ptas. línea  
Noticias... 100 " " "  
Reclamos... 150 " " "  
Anuncios... 4.ª p.ª 0.50 " " "

**BARCELONA**  
Artículo industrial... 150 ptas. línea  
Noticias... 100 " " "  
Reclamos... 3.ª p.ª 0.75 " " "  
Anuncios... 4.ª p.ª ídem 0.25 " " "

**BILBAO**  
Noticias... 100 ptas. línea  
Id. preferencial... 0.90 " " "  
Anuncios... 4.ª p.ª 0.15 " " "

**MURCIA**  
Artículo industrial... 125 ptas. línea  
Noticias... 100 " " "  
Reclamos... 3.ª p.ª 0.50 " " "  
Anuncios... 4.ª p.ª 0.10 " " "

**SEVILLA**  
Artículo industrial... 125 ptas. línea  
Noticias... 100 " " "  
Reclamos... 3.ª p.ª 0.50 " " "  
Anuncios... 4.ª p.ª 0.10 " " "

## Esquelas de defunción según muestrario

### BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

SE VENDEN EN PAQUETES Y EN PASTILLAS COMBINADAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid

Se vende en cajas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas

De venta en farmacias y droguerías

## Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Vice-versa

ITINERARIO

PUERTOS	Salidas	Salidas
Cartagena	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Orán	los sábados 10	los jueves 5
Marsella	los lunes 10	los sábados 5
Orán	los martes 10	los lunes 11
Cartagena	los martes 10	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los galeras magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo. Anos lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes directos entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Flotes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Argencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

## AMA DE ORIA

Para su casa á la de los padres, leche de 1 mes, de 22 años. Razón: Josefa Diaz, partido de la Guera, Montegudo.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 6 meses, de 28 años. Razón: Luisa Nortes, en la Albergues, preguntando por Juanico Murillo.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 4 meses, de 24 años. Josefa Romero. Razón: Espinardo (Funtal), casilla de la luz eléctrica.

AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 4 meses, de 24 años. Josefa Romero. Razón: Espinardo (Funtal), casilla de la luz eléctrica.

SE VENDEN casaca y Sbalones de hierro y madera, maestro, mesa, estufa, bañe y herramientas de carpintero. Razón: Esterora frente á moñjas Isabelas.

EL CAZADOR ESTRATEGICO, por Roque Sánchez. Precio 2 pesetas. Véase en las principales librerías de Murcia, Cartagena y Alicante.

## AGENCIA MARTINEZ

Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos, esta agencia hace el servicio en todos los trenes, para Alicante, Torrevieja, Murcia y Cartagena. Salidas y llegadas á estos puntos en todos los trenes.

Despacho en Cartagena: BUQUE, 35

En Murcia: Sociedad. 18

## SE VENDE UNA partida de papel viejo. Se admiten ofertas en la Administración de este periódico.

## De Cartagena

### MADERAS

Para carpinteros ebanistas y operadores. Comercio de Carlos García Taldá. CARTAGENA.

## De Granada

### HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de su sustróprovin (en Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franqueo y certificación.

## COMPANIA CARTAGENERA DE NAVEGACION

Dirección telegráfica: Navegación—Cartagena  
LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE—ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.  
Comp.ª Cartagenera de Navegación—Cartagena

## Compañía Sevillana de Navegación á Vapor

SEVILLA  
SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles á las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Todos los lunes á las nueve de la noche para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella.

Se admite carga y pasaje.  
Para informes: NICOLAS PEREZ Y COMP.ª S. EN C. Marina Española, 12.—CARTAGENA

## El vapor DIANA

Salida de Cartagena para ORAN, todos los viernes por la tarde; regresando á Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve á salir por BARCELONA, saliendo de este punto los miércoles y llegando á Cartagena los viernes.—Consignatario: VICENTE ANDREU

## ESTOMAGO ARTIFICIAL

Polvos del Dr. Kuntz, para aliviar de estómago que primero resucitadora á otros medicamentos. No se debe usar en el caso de que el estómago no trabaje por causa de un exceso de comida.

## COMPANIA TRASATLANTICA "KOSHO"

Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA.—Salidas todos los miércoles

Se admite carga con trasbordo en Cádiz para los siguientes puertos: Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica.—2.ª id.: Corral, Talca, Antofagasta, Mejillones, Teopalla, Pisagua.—3.ª id.: Mollendo, Pisco, Callao.—4.ª id.: Salaverry, Pisco, Payta.—5.ª id.: Guayaquil.—6.ª id.: Lima, Balm de Carques, Esmeraldas.—7.ª id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatimala, Champerico, Coos, San Benito, Bahía Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán.—8.ª id.: San Francisco de California.

Para informes: NICOLAS PEREZ Y COMP.ª S. EN C. Marina Española, 12.—CARTAGENA

## VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El gran transatlántico de la COMPANIA ANSTRO AMERICANA "FRANCESCA" saldrá del puerto de ALMERÍA el 13 de Buenos-Aires con escalas en Génova, Septiembre 1910 para Río de Janeiro, Santos y Montevideo.—Admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Los señores viajeros deberán pedir plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes: M. BERJON Boulevard del Príncipe, 59 su Consignatario: ALMERÍA

## La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una escuela ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

## PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

### FOLLETON DE "EL LIBERAL" (45)

como una pastora de Watteau, un diablillo con dedos de rosa y labios de cereza, que Jacomet llamaba su hija.

Myette era ahijada de la señorita Diana. Cuando Myette iba á Las Rocas, la sombra frente de la castellana se seronaba, y en su boca aparecía la sonrisa.

Cuando la niña se marchaba, Diana se asomaba á la ventana para seguirla con la vista, hasta que desaparecía á lo lejos, hacia casa de Jacomet.

Después cerraba bruscamente la ventana y una furtiva lágrima corría por sus mejillas.

¿A qué obedecía tan gran aflicción? Solo un hombre pedía decirlo: Jacomet.

Y Jacomet sabía también otra cosa, porque él solo podía contar la siguiente historia:

Teñía entonces veintiseis ó veintiocho años, y en lugar de vivir de su oficio de carbonero, era cazador furtivo.

Se le veía con bastante frecuencia en el castillo de las Rocas, prestando insignificantes servicios.

El era el que proveía la cocina de caza y el que primeramente había llevado al señorito Enrique, de diez años de edad, al ascho de un jabalí y á la caza del lebo.

Jacomet era hijo de un chalán de Mailly la Ville y se había criado entre caballos, como suele decirse; y la señorita Diana, entonces niña alegre y enojadora, como hemos dicho, le había mandado ensillar una hermosa potranca negra.

Jacomet acompañaba con mucha frecuencia á la señorita Diana en sus paseos á caballo.

Una tarde de verano, en que ambos cabalgaban á orillas del Yonne hacia Chastel-Consior, el tiempo se puso tempestuoso y empezaron á caer algunas gotas.

El cielo estaba cubierto de grandes nubes.

—Jacomet—dijo la joven.—Anda corriendo á Las Rocas y díle mi padre que voy á comer á casa de mi tía la baronesa de Mailly. Ya no hay una legua á Chastel-Consior y puedo llegar antes de la tormenta.

—¡Quién sabe!—dijo Jacomet.

—Buena, si me coge la lluvia me guareceré en las rocas de Saulayes.

—¿Y habrá que irnos á buscar á la noche, señorita?

—Sí, van á las diez... Ya habrá pasado la tormenta, porque lluvia de Junio dura poco.

—Señorita—observó Jacomet,—el camino está muy desierto desde aquí á Chastel-Consior.

—¿Y que me importa.

—Hay muchos mendigos en el país... Merodeadores de bosques, y gente que roba y asesina.

Diana señaló sonriendo las pistoleras de la silla.

Jacomet partió y la intrépida joven continuó su camino.

Peró Jacomet tenía razón. La tempestad estalló un momento después.

Diana puso su caballo al galope y llegó á las rocas de Saussayes, grandes y horadadas, que podían darle abrigo.

Diana se refugió en una de ellas cuando resonó el primer trueno.

Un hombre había buscado allí abrigo, lo mismo que ella.

Era un aldeano, medio eszador, medio mendigo, terror de los aldeanos; hombre de instintos feroces, á quien se acunaba en voz baja de algunas fechorías.

Había rebado un canchero en una granja, una vaca en otra; había prendido fuego á un molino de trigo, según unos, y violado á una joven, según otros.

Peró nada de esto se había probado, y este hombre, á quien apedaban el «Grélu», por estar muy picado de viruela, no había ido nunca á la cárcel.

El hombre pidió una limosna á Diana, y ésta se la dió.

Después, y como para dar las gracias, recogió unas cuantas hojas secas y limpió el caballo, que estaba lloso de espuma.

Diana empezó á hablar con él en espera de que pasase la tormenta.

Llegó la noche, sin que ésta se hubiese calmado.

¿Qué pasó desde este momento? Jacomet le adivinó sin duda.

Había llegado á escape á Las Rocas y cumplido su misión, y después, temiendo la tempestad, había vuelto á buscar á su ama.

Al llegar cerca de las rocas horadadas de Saussayes, un ruido extraño resonó, mezclado con el que producía la tempestad.

Y se produjo un relámpago siniestro.

El ruido y el relámpago había sido un pistoletazo.

Jacomet penetró en aquella especie de cueva y encontró á la señorita Diana loca de espanto, si-

miestra y más livida que los rayos del cielo, de pie, delante de un cadáver.

El cadáver de «Grélu» el mendigo, atravesado la frente por un balazo.

Jacomet le adivinó todo, y cogiendo el cadáver, lo llevó hasta la orilla del río y lo tiró.

El Yonne se llevó el cuerpo del mendigo, y nadie en el país supo lo que había sido de «Grélu».

Desde este día no se volvió á ver á Diana en ninguna parte, encerrada en su casa triste y sombría.

Dos meses después murió el señor Bernieres.

Algunos meses después, Jacomet abandonaba el país, y no volvió hasta pasados dos años.

Venía de Champagne, en donde decía haber estado trabajando en las viñas; se había ensado y había tenido la desgracia de perder á su mujer en su primer parto. Peró el hijo había sobrevivido, y de esta manera se vió á Jacomet instalado en su cabana con una niña, de la que la señorita Diana fué madrina y Enrique padrino.

Entretenidos ahora en el castillo de Las Rocas, acompañando á Machefer y á Gadenet.

XXXI

Hacía ya más de treinta años que el castillo de Las Rocas, no tenía focos ni puente levadizo.

Se penetraba en él por la parte del bosque, por una gran puerta que daba paso á un espacioso vestíbulo.

Diana y su padre, en 1701, habían tenido la prudencia de hacer desaparecer el escudo de los Jusault, tallado en piedra sobre la puerta principal.

En la noche alzó el aldabán y dió dos golpes.

En el momento se abrió una ventana del piso superior, y apareció la cabeza de una mujer, guntando llena de ansiedad:

—¿Sois vos, Enrique?

No, señorita—contestó Machefer.

Diana reconoció á ambos y desapareció de la ventana.

Un momento después se abrió la puerta, dando entrada á los dos amigos. Diana tendió la mano á Cadenet, diciendo:

—¡Ah, querido Cadenet, os esperábamos con impaciencia Eleon y yo!

—La señora Soleral tiene ya noticias más—contestó Cadenet, besando respetuosamente la mano de la joven.

—¿Habéis ido á Saulayes?

—No; pero he enviado á Jacomet.

—¿Y Enrique? ¿Le habéis visto? ¿Dónde está?

—No le hemos visto ni Machefer ni yo, pero sabemos dónde es.

—¡En Saulayes sin duda!—dijo tristemente la señorita de Bernieres.

—Justamento. La señorita Diana había abierto un saloncito situado en la planta baja, del cual había hecho su «boudoir», haciendo pasar á él á ambos amigos.

—Figuraos—dijo la joven—que he pasado una noche de angustia.

—¿Por qué?

—A causa de Enrique.